
Προδημοσίευση

Το διήγημα που ακολουθεί, είναι παρμένο από τη συλλογή “Δέκα μικρά διηγήματα -
Ευτράπελα και σοβαρά του Αγροτικού κινήματος της Μεταπολίτευσης 1974 –
1990” του συντρόφου Δημήτρη Δεσύλλα, ο οποίος ευγενικά παραχώρησε την άδεια τής
προδημοσίευσης στην Παντιέρα.

Στη συλλογή αυτή αποθησαυρίζονται στιγμές και παραλειπόμενα της ταξικής πάλης στην
Ελλάδα της Μεταπολίτευσης, στον πρωτογενή τομέα της παραγωγής που, μην ξεχνάμε, δεν
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έχει σημασία μόνο για τους εργάτες της γης αλλά και για την διατροφή της υπόλοιπης
κοινωνίας.

Με κέφι και χιούμορ ο σύντροφος Δημήτρης, περιγράφει τα παρασκήνια περιστατικών που
γνώρισαν οι παλιότεροι, η ανάδειξή τους όμως αποτελεί πολύτιμη γνώση για τις νεότερες
γενιές αγωνιστών και αγωνιστριών.

Όπως είναι προφανές, η Παντιέρα θα ενημερώσει τους αναγνώστες της για το πότε και πού
θα πραγματοποιηθεί η παρουσίαση του βιβλίου που, όποιος αρχίσει να το διαβάζει, συνεχίζει
να το ρουφάει χωρίς διακοπή ως το τέλος!

Τη συλλογή αφιερώνει ο Δημήτρης Δεσύλλας στη μνήμη του πρωτοπόρου αγωνιστή της
αγροτιάς Ανδρέα Κούτρα από το Λαμπέτι Πύργου Ηλείας.

Διήγημα Όγδοο

Ο Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ, Η ΧΩΜΑΤΕΡΗ ΤΟΥ ΒΕΡΙΚΟΚΟΥ ΚΑΙ ΤΟ ΜΠΛΟΚΟ ΣΤΟΝ
ΙΣΘΜΟ ΤΗΣ ΚΟΡΙΝΘΟΥ

Δεκέμβρης 1982, κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ, Υπουργός Γεωργίας Κ. Σημίτης. Λεμονοπαραγωγοί
και βερικοκοπαραγωγοί της Κορινθίας, βράζουν από αγανάκτηση γιατί είναι απλήρωτοι για
την περσινή σοδειά τους. Επιπλέον η μισή φετινή παραγωγή βερίκοκου σάπισε απούλητη στα
περιβόλια. Ύστερα από άκαρπα διαβήματα, εκλέγουν 21μελή Επιτροπή Αγώνα και
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αποφασίζουν πορεία με αγροτικά οχήματα από το Ξυλόκαστρο και μπλόκο διαρκείας στον
Ισθμό της Κορίνθου.

Λίγες μέρες πριν από το μπλόκο, η Νομαρχιακή Επιτροπή Κορινθίας του ΠΑΣΟΚ, καλεί στα
γραφεία της τα μέλη της Επιτροπής Αγώνα. Τους απειλεί με άμεση διαγραφή από το
κόμμα, γιατί «υπονομεύουν την Αλλαγή»! Την επόμενη μέρα η αστυνομία απαγορεύει την
πορεία και το μπλόκο και κοινοποιεί το «φιρμάνι της» γραπτώς, ατομικά στον καθένα.

Δύο ημέρες πριν από το μπλόκο ο «εκσυγχρονιστής» Κ. Σημίτης καλεί σε μεγάλη σύσκεψη
στο Υπουργείο Γεωργίας, όλα τα Διοικητικά Συμβούλια των Συνεταιρισμών και των
Αγροτικών Συλλόγων του Νομού Κορινθίας (περίπου 200 άτομα, 90% οπαδοί του ΠΑΣΟΚ).
Απαιτεί αυστηρά να ματαιώσουν αμέσως το μπλόκο, γιατί «υπονομεύουν την Αλλαγή και
την κυβέρνηση»!

Επιπλέον υπόσχεται το εξής ανήκουστο: «Θα διεκδικήσω στην ΕΟΚ, επιδότηση για
χωματερή στο βερίκοκο που θα μένει απούλητο»!, αντί για μετατροπή του σε ξηρό
καρπό, όπως κάνει η Τουρκία και το εξάγει σ’ όλο τον κόσμο! Ήμουν παρών στη σύσκεψη,
ως Γεν. Γραμματέας της ΓΕΣΑΣΕ. Τους ακούω να του απαντούν οργισμένοι: «Έλα να τα πεις
αυτά στον Ισθμό, θα σε πετάξουν κάτω από τη γέφυρα στο νερό»! Η τριπλή
προσπάθεια καταστολής (κόμματος, αστυνομίας, υπουργού) έπεσε στο κενό. Η πορεία
από το Ξυλόκαστρο έγινε και το μπλόκο στον Ισθμό ήταν πολύ μαζικό.

Ο επικεφαλής της ισχυρής αστυνομικής δύναμης που βρίσκεται εκεί καλεί την Επιτροπή
Αγώνα και τους προτείνει: «Έχω άνωθεν εντολή, τώρα αμέσως δύο περιπολικά να
μεταφέρουν 7μελή αντιπροσωπεία σας στον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας Γεράσιμο Αρσένη,
στο Σύνταγμα, να συζητήσετε και να σας δώσει αυτός τις λύσεις». Η Επιτροπή Αγώνα
αρνείται και αντιπροτείνει: «Ο διάλογος έχει τελειώσει, να βγει ο ίδιος, το βράδυ στην ΕΡΤ
στις ειδήσεις και να μας δώσει συγκεκριμένες λύσεις».

Οι ώρες περνούν και οι ουρές αυτοκινήτων εκατέρωθεν του Ισθμού μεγαλώνουν. Κάποια
στιγμή το απόγευμα, με καλεί παράμερα ο Γραμματέας της Νομαρχιακής Επιτροπής
Κορινθίας του ΚΚΕ Τ. Πιέρρος. Μου μεταφέρει την άνωθεν «εντολή Πολιτικού Γραφείου να
ανοίξει ο Ισθμός σε ένα τέταρτο. Δεν μπορεί να ταλαιπωρείτε τον κόσμο. Έχουν κανονίσει
μια 7μελής επιτροπή να πάει στον Αρσένη». Το ίδιο που είχε προτείνει η Αστυνομία!
Μου πέφτει ο ουρανός στο κεφάλι. Του απαντώ «Δεν βλέπεις την αγανάκτηση των αγροτών;
Να τους πεις να έρθουν οι ίδιοι να ανοίξουν τον Ισθμό»!



Όσο νύχτωνε το μπλόκο φυλλορροούσε. Απέτυχαν οι προσπάθειες που έγιναν, με κλιμάκια
που βγήκαν στα χωριά, να έλθουν και άλλοι αγρότες να το ενισχύσουν. Τότε ο Πρόεδρος της
Ομοσπονδίας Αγροτικών Συλλόγων Κορινθίας Τάσος Φούζας (ΠΑΣΟΚ) και εγώ ως Γεν.
Γραμματέας της ΓΕΣΑΣΕ, παίρνουμε τις ντουντούκες και καλούμε τους αγρότες: «Να
ανοίξουμε τώρα τον Ισθμό και θα κλιμακώσουμε μετά τους αγώνες μας». Εισπράττουμε
μαζικό κράξιμο με συνθήματα «πουλημένοι – πουλημένοι»! Ο Ισθμός άνοιξε αλλά
κλιμάκωση δεν έγινε.

Την επόμενη μέρα, στα γραφεία του ΚΚΕ (οδός Καποδιστρίου, πλατεία Κάνιγγος),
εισπράττω, το δεύτερο «άνωθεν κράξιμο», γιατί δεν εφάρμοσα την εντολή του Πολιτικού
Γραφείου «Να ανοίξει ο Ισθμός σε ένα τέταρτο». Από τα δύο κραξίματα, εκείνο που κρατώ
και με έχει σημαδέψει για πάντα, είναι εκείνο των αγωνιζομένων αγροτών. Ο αξέχαστος
σύντροφος ποιητής της επανάστασης Κώστας Τζιαντζής έλεγε πάντα «κόμμα για το
Κίνημα και όχι κίνημα για το κόμμα»!
……………………………………………………………………………………………………………………………
…………..

Διήγημα Ένατο

ΕΝΑ ΠΑΡΑΞΕΝΟ ΑΓΡΟΤΟΔΙΚΕΙΟ

Στο επόμενο, ένατο διήγημα, περιγράφεται μεταξύ άλλων και ένα συγκλονιστικό γεγονός
στη δίκη που επακολούθησε…

«Ζητώ την εξαίρεσή μου από την έδρα, δεν μπορώ να δικάσω τον
συμμαθητή μου»!


